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Вступ. За останні 100 років кількість ртуті у верхніх шарах Світового 

океану і на глибинах до 100 метрів збільшилася вдвічі, а на великих 

глибинах - майже на 25%. У 2010 році загальносвітовий обсяг забруднення 

грунту, води та повітря ртуттю склав близько 2 тис. тонн.  

Мета дослідження. Вивчити обсяги забруднення навколишнього 

середовища ртуттю в європейських країнах, США, Японії та Україні; 

розрахувати викиди ртуті в атмосферне повітря України; проаналізувати 

масові отруєння ртуттю. 

Матеріали та методи. Використовували статформу 2 ТП - «Повітря» 

для розрахунків середньорічних обсягів викидів забруднювачів від 

стаціонарних джерел забруднення в Україні за 2002-2016 рр.; вивчили 

літературні дані про масштабні аварії і масові отруєння ртуттю. 

Результати та обговорення. У природі ртуть міститься в земній корі. 

У світі відомо декілька великих родовищ ртуті: Альмаден в Іспанії, Монте-

Аміата в Італії, Нью-Альмаден в США. До недавнього часу близько 90% 

світового видобутку ртуті припадало на частку Іспанії. Одне з найстаріших 

родовищ ртуті знаходиться і на території України біля Артемівська. 

Середній вміст ртуті у вугіллі Донбасу становить близько 1г / т, а у вугіллі 

Микитівського ртутно-рудного поля - 20г / т та більше. Вона надходить до 

навколишнього середовища в результаті вулканічної діяльності, 

вивітрювання скельних порід; вироблення енергії на ТЕЦ і спалювання 
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вугілля у будинках; використання сміттєспалювальних установок; 

видобутку ртуті, золота; у процесах хімічного синтезу; застосовується в 

якості фунгіциду; в електро-технічних приладах; у кварцових, 

люмінесцентних та енергозберігаючих лампах, рентгенівських трубках; у 

виробництві медичних препаратів (антикоагулянтів), входить до складу 

дезінфекційних засобів, антисептиків, косметичних мазей для освітлення 

шкіри та іншої фармацевтичної продукції. Інтенсивними джерелами 

викиду ртуті є крематорії. За даними Maloneyetal, від одного такого 

підприємства може надходити близько 5,4 т. 

Ртуть, її органічні і, особливо, неорганічні сполуки відносяться до 

надзвичайно токсичних речовин першого класу небезпеки і можуть 

надходити в організм людини з повітрям, продуктами харчування, водою, 

через шкіру. Разом з тим, жоден з інших елементів цієї групи не має такого 

широкого застосування у виробничих процесах, виробах, речовинах, 

медицині [3]. Хлорвмісні сполуки широко використовуються та з 1930 р.  

входять до складу тіомерсалу, консерванту вакцин (наприклад, проти 

коклюшу), який майже на 50% складається зі ртуті.  

Ртуть може потрапляти також зі стічними водами від стоматологічних 

кабінетів. В умовах виробництва ртуть надходить до організму у вигляді 

пароподібних та пилоподібних ртутних сполук [1]. Всмоктується при 

цьому близько 80 % парів ртуті. Найчисельніші випадки отруєнь ртуттю, 

що  пов'язані з екологічним забрудненням, спостерігалися в Японії - 

Мінамата - (1953-1983 рр., 30 000 постраждалих, 728 випадків смерті), 

Іраку (1971 р., 40 000 постраждалих, 650 випадків смерті), випадки отруєнь 

фіксувалися в Ніігаті, Гватемалі, Пакистані, Китаї, Іраку (1956 р., 1960 р.). 

Дуже небезпечними є органічні сполуки ртуті - етилмеркурхлорид, 

фенілмеркурбромід і метоксиетилмеркурацетат, які до недавнього часу 

застосовувалися в якості пестицидів і засобів для обробки насіння. 

Аналіз викидів речовин в атмосферне повітря України за період 2002-

2016 рр. показав, що середньобагатолітні значення шкідливих речовин 

дорівнювали: діоксиду сірки - 1175,1 ± 26,8 тис.т; оксидів азоту - 311,6 ± 

5,0 тис.т; неметанових летких органічних сполук - 69,8 ± 2,6 тис.т; аміаку - 

19,2 ± 0,9 тис.т; оксиду вуглецю - 1125,9 ± 31,7 тис.т; твердих частинок 

(ТЧ загальний обсяг) - 592,7 ± 17,6 тис.т; ТЧ10 - 131,4 ± 4,9 тис.т; ТЧ2,5 - 

43,1 ± 2,6 тис.т. Слід зазначити, що їх обсяги поступово зменшувалися і у 

2015 р. зменшилися навіть у 3 рази викиди аміаку, ТЧ 10; у 3,5 рази - 

викиди діоксиду сірки, оксидів азоту, ТЧ2,5; у 4,5 рази - викиди оксиду 
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вуглецю; у 6 разів – викиди ТЧ (загальний обсяг). У той час, викиди ртуті 

залишалися стабільними протягом усього періоду спостережень, 

хвилеподібно коливаючись з року в рік та досягаючи максимальних 

значень у 2004 р. (7,2 т), 2008 г. (7,2 т), 2011 р. (7,8 т), 2012 р. (7,3 т). В 

середньому щорічно тільки в атмосферне повітря міст України надходило 

6,16 ± 0,19 т ртуті. 

Висновки. Проблема забруднення навколишнього середовища ртуттю 

залишається актуальною для всіх європейських країн, США, Японії та 

України. Незважаючи на введення обмежень щодо використання ртуті у 

промисловості, сільському господарстві та медицині, значна кількість 

ртуті продовжує надходити у навколишнє середовище.  
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Серед основних стратегічно важливих завдань держави актуальності 

набувають питання  відродження регіональних рибогосподарських 

комплексів для подолання імпортозалежності  рибогосподарської галузі, 

розвиток аквакультури і її специфічної складової марикультури, що 

потребує створення сприятливого інституціонального середовища. 

Рибогосподарський комплекс одночасно є компонентною складовою 

забезпечення продовольчої безпеки держави та специфічним видом 


